Что меняет в школе новая система оценки образовательных результатов?

         Федеральный государственный образовательный стандарт содержит четкие требования к системе оценки достижений планируемых результатов. В соответствии с ними система оценки должна:

1. Фиксировать цели оценочной деятельности:
a) ориентировать на достижение результата

· духовно-нравственного развития и воспитания (личностные результаты),

· формирование УУД (метапредметные результаты)

· освоение содержания учебных предметов (предметные результаты);

b) обеспечивать комплексный подход к оценке всех перечисленных результатов образования (предметных, метапредметных и личностных);

c) обеспечивать возможность регулирования системы образования на основе полученной информации о достижении планируемых результатов; иными словами – возможность принятия педагогических мер для улучшения и совершенствования процессов образования в каждом классе, в школе, в регионе.

2. Фиксировать критерии, процедуры, инструменты оценки и формы представления ее результатов.
3. Фиксировать условия и границы применения системы оценки.
Вместо воспроизведения знаний мы теперь будем оценивать разные направления деятельности учеников, то есть то, что им нужно в жизни в ходе решения различных практических задач.

Какие нужны новые формы и методы оценки?

        Прежде всего, нужно изменить инструментарий – формы и методы оценки.  Перечислим главные изменения.

        Приоритетными в диагностике (контрольные работы и т.п.) становится не репродуктивные задания (на воспроизведение информации), а продуктивные задания (задачи) по применению знаний и умений, предполагающие создание учеником в ходе решения своего информационного продукта: выводы, оценки и т.п.

        Помимо привычных предметных контрольных работ теперь необходимо проводить метапредметные диагностические работы. 
       Привычная форма письменной контрольной работы теперь дополняется такими новыми формами контроля результатов, как:

· Целенаправленное наблюдение (фиксация проявляемых учеником действий и качеств по заданным параметрам),

· Самооценка ученика по принятым формам (например, лист с вопросами по саморефлексии конкретной деятельности),

· Результаты учебных проектов,

· Результаты разнообразных внеучебных и внешкольных работ, достижений учеников.

Предполагается принципиально переосмыслить, а по сути, изменить традиционную оценочно-отметочную шкалу (так называемую «пятибалльную»). В настоящее время она построена по принципу «вычитания»: решение учеником учебной задачи сравнивается с неким образцом «идеального решения», ищутся ошибки – несовпадения с образцом «идеального решения», ищутся ошибки_ несовпадения с образцом, чтобы понизить отметку («не ставить же всем пятерки!»). Подобный подход ориентирует на поиск неудачи, отрицательно сказывается на мотивации ученика, его личностной самооценке. Вместо этого предлагается переосмыслить шкалу по принципу «прибавления» и «уровневого подхода» - решение учеником даже простой учебной задачи, части задачи оценивать как безусловный успех, но на элементарном уровне, за котором следует более высокий уровень, к нему ученик может стремиться. 

   Вместо официального классного журнала главным средством накопления информации об образовательных результатов ученика должен стать портфель достижений (портфолио). Официальный журнал, конечно, не отменяется, но итоговая оценка за начальную школу (решение о переводе на следующую ступень образования) теперь будет принимать не на основе годовых предметных отметок в журнале, а на основе всех результатов (предметных, метапредметных, личностных; учебных и внеучебных), накопленных в портфеле достижений ученика за четыре года обучения в начальной школе.
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