Почему я работаю классным руководителем?
Вопрос быть или не быть классным руководителем был решён раз и навсегда ещё в 1980 году, когда я переступила порог 1 класса. Почему? Да потому что на пороге школы меня и остальных девчонок и мальчишек встретила самая умная, добрая, справедливая – самая первая учительница Сергеева Нина Александровна. И в 4 классе многие учителя, котрым я благодарна по сей день. Быстро пролетели школьные годы, и в 1996 году я стала молодым специалистом.

Сегодня за моими плечами 20 лет работы школы, сначала воспитателем группы продлённого дня, а затем учителем начальных классов, а значит классным руководителем. За это время мною «выпущено» 4 класса, с которыми я поддерживаю тёплые и дружеские отношения.

Чем дольше я работаю в школе, тем чаще задаю себе вопросы: «Быть учителем, классным руководителем – это моя работа или призвание? Каким должен быть современный классный руководитель? Соответствую ли я как классный руководитель требованиям времени?»

Я понимаю, какие высокие требования предъявляются сегодня к результату образования. Нашему обществу нужны современно образованные, нравственные люди, которые в ситуации выбора могут принимать решения. А зёрнышки этих ценностей как раз закладываются в начальной школе.
Сегодняшний классный руководитель должен учитывать современные требования, находить новые эффективные формы и способы, приёмы работы с детьми. Семья, уважение, здоровье, нравственность, интеллект – это те ценности , которым уделяю  в своей работе больше внимания.

С самого начала пребывания детей в школе стараюсь узнать каждого ребёнка, принять и полюбить его таким, какой он есть. Создать в классе комфортную атмосферу, проявить свои индивидуальные способности.

Важное звено в моей работе как классного руководителя – это работа с родителями. Стараюсь донести до родителей одну простую мысль: пока ребёнок нуждается в них, ждёт любви и поддержки, как можно больше были рядом с ними, чтобы потом не пришлось жалеть об упущенном времени. Чем больше времени родители проводят со своими детьми, тем больше они понимают и ценят друг друга, тем сплочённее становится коллектив. Поэтому родители – активные участники образовательного процесса, они всегда находятся рядом и вовлечены в жизнедеятельность класса
Воспитание – это любовь и пример, и ничего более – говорил Песталоцци. Подтверждением этого является яркий пример в том, что я вместе с учениками являемся активными участниками благотворительных акций: «Чистый посёлок», «Кормушка для птиц». Проявление человечности, доброты, забота об окружающих – это то, что нехватает сегодняшним детям.

В Магнитной школе я работаю с 2008 года и уже есть определённые результаты: стала победителем конкурса профессионального мастерства «Ура! Урок!», давала мастер – класс, делилась опытом на заседании методического объединения учителей начальных классов.

Быть учителем и классным руководителем – это не работа, это моё призвание. Я счастлива, что мой ежедневный кропотливый труд находит признание у детей и их родителей. Встречаться каждый день со своими учениками, учить их добру и справедливости, порядочности и честности – это не профессия, это состояние моей души.

Я прочитаю фрагмент из стихотворения Эдуарда Асадова, как напутствие классному руководителю.

1. Дорожите счастьем, дорожите

            Замечайте, радуйтесь, берите

            Радуги, рассветы, звёзды глаз

           Это всё для вас, для вас, для вас.

2. Услыхали трепетное слово

Радуйтесь, не требуйте второго

Не гоните время, ни к чему.

Радуйтесь вот этому, ему!

3. И поют дороги и мосты,

Краски леса и ветра событий

Звёзды, птицы, реки и цветы:

Дорожите счастьем, дорожите!

