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23 ноября 2012 года в МОУ Магнитной СОШ прошло внеклассное мероприятие посвящённое Дню матери, под названием «Мама и Я».

Данное мероприятие проводилось с целью воспитания у учащихся уважение и любовь к самому родному человеку – матери, чувство доброты и заботы о близких людях.

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы отмечаем самый главный для каждого человека – День матери! Ведь именно мама подарила нам жизнь, окружила нас заботой и лаской, вниманием и душевным теплом, именно мама поддерживает нас в трудные минуты и радуется вместе с нами нашему успеху.

Стихотворение: «Разговор о маме» Н. Соконской.

Ведущий: Нет ничего на свете красивее, чем наши мамы.

Во все времена художники воспевали красоту женщины – матери. Наши юные художники тоже нарисовали своих самых красивых, самых любимых мам. Может быть рисунки нарисованы не так профессионально, но зато от души. Ещё наши мамы самые смелые. Они ради своих детей готовы на всё. Они готвы выти на сцену и принять участие в нашей семейной игре «Мама и Я».

Я вам предоставлю жюри нашей игры. Жюри – это я! Именно я по результатам игры объявлю победителя и вручу ценный приз. Объявляю первый конкурс.

№ 1. «Ладошка». Узнай своего ребёнка по ладошке.

-Вы хорошо знаете своих детей?

-И вы никогда не перепутете своего ребёнка с другим? Да?

Сейчас проверим. С завязанными глазами мама определяет по ладошке своего ребёнка.

Песня о маме.

Ведущий: 

Кто любовью согревает,

Всё на свете успевает,

Даже поиграть чуток?

Кто тебя всегда утешит,

И умоет и причешет,

В щёчку поцелует – чмок?

Вот она всегда какая-

Ваша мамочка родная?

Не забывайте детки о том, что мам надо беречь и чаще говорить им слова благодарности! А сейчас я проверю, как хорошо вы знаете вежливые слова.

Растает ледяная глыба

От слова тёплого…(спасибо)

Зазеленеет даже пень,
Когда услышит…(добрый день).

Если больше есть не в силах,

Сажем мамочке…(спасибо).

Когда бранят за шалости

Скажи, прости…(пожалуйста).

Молодцы! Теперь я уверена, что ваши мамы не обделены вниманием и нежностью! А мы переходим к следующему конкурсу «Знатоки».

№ 2. «Знатоки».

Сколько ночей вы, мамочки, провели у детских кроваток! Едва услышав детский голос вскакивали с постели. И, думаю, вам не составит труда узнать своего ребёнка по голосу. Сейчас ваши дети будут плакать, как в детстве. Но не переживайте, они будут плакать понарошку. Вам необходимо узнать плачь своего ребёнка.

Дорогие мамы! Я хочу вам пожелать, чтобы это были последние детские слёзы, которые вы услышали.

А следующее испытание будут проходить наши дети.

Загадки.

1. Эти шарики на нити

Вы примерить не хотите ль?

На любые ваши вкусы

В маминой шкатулке…(бусы)

2. В ушках маминых сверкают,

Цветом радуги играют.

Серебрятся капли-крошки

Крашения - …(серёжки)

3. Назовите – ка посуду:

Речка прицепилась к кругу.

Блин испечь ей – ерунда

Это же - …(сковорода)

4. Край её зовут полями,

Верх украшен весь цветами.

Головной убор загадка – 

Есть у мамы нашей…(шляпка)

№ 3. «Нежные мамины руки»

Из пяти мам найти только свою.
№ 4. «Если завтра в школу?»

Вспомнить расписание уроков ваших детей на понедельник.

№ 5. «Крокодил».

Это известная игра. Кто не знаком с этой игрой, напомню правила. Я показываю слово, прочитать его смогут все кроме участников.

Ребёнок жестами, мимикой должен объяснить смысл слова маме за 2 минуты, а мама угадывает: о чём хочет рассказать ребёнок.

№ 6. «Витаминка».

А теперь наши мамы должны накормить детей. Детям завязывают глаза. Наши мамы замечательно готовят, причём готовят не только вкусно, но и быстро. Пока детям завязывали глаза, они успели приготовить сок из свежих овощей и фруктов. Какая вкуснятина!

-Дети, сейчас ваши мамы будут поить вас соком до тех пор, пока вы не узнаете, из чего он выжат. Отгадайте с первого раза.

Итоги конкурса:

Жюри конкурса в моём лице затрудняется выбрать победителей. Потому что каждая мама самая лучшая. Поэтому я посовещалась сама с собой и решила. Что победители сегодня все. И призы получают все. Но по жребию прошу детей вытянуть записку с названием приза.

Призы:

1. Малогабаритная стиральная машина. (ластик)

2. Мини-палас. (носовой платок)

3. Современный пылесос. (щётка)

